

PRECIO DE SUSCRIPCION
En toda España... 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0.50 cts. línea
n.º 1.ª... 0.10

EL TIEMPO

REDACCION, ADMON. E IMPRESION
CALLE DE MELILLA, 2.

TODOS SUSCRIPTORES
que comience la suscripción desde el día 15 en adelante
de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICION DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

LO DEL DIA

El ambiente político está caldeado.

A todas horas y en todas partes el tema obligado es la situación del Gobierno y las consecuencias que puede alcanzar en la política murciana.

Las noticias de Madrid que refujan tranquilidad y calma, y dar como deshechas las conjuras, no han sido suficientes para despejar la atmósfera, cada vez más cargada de pesimismo entre algunos elementos liberales, que no se resignan al actual estado de cosas y que ven inminente un cambio de gabinete.

Claro, es que cuanto se habla de política general, no era más que para hacer deducciones sobre política local; y con este motivo eran de oír los comentarios que se hacían, no de los ideales, sino de las personas que juegan especialísimo papel en esta marejada terrible, que ha legado a la política murciana el inolvidable Avevilla.

Las distancias, ya grandes de suyo, que separan a los dos ramos del liberalismo murciano, se han hecho mucho más hondas por la actitud francamente hostil en que se han colocado aquellos a quienes la fortuna le ha negado sus favores.

Habíabase de la situación del Ayuntamiento el día en que, brillando el sol de la justicia, salgan los que indebidamente pisaron aquellos portales.

Hacíanse cálculos más ó menos probables sobre el resultado de una lucha electoral, si esta se plantea dentro de los límites de la legalidad y la corrección.

Comentaban la situación en que quedaban todos aquellos a quienes Avevilla ofreciera los distritos, y las dificultades insuperables con que habían de tropezar los que para su triunfo pretendiesen delegados; puesto que el nuevo gobernador había sido expreso y terminante en lo que se refiere a este punto.

Así es que la lista formada por el anterior Gobierno sufrió tan enorme variación al pasar por el

crisol de los comertarios, que si por desgracia los oyó algún candidato, debió pasar incógnitas desazonadas.

Versaron también las conversaciones sobre las querrelas, que se han de seguir contra los que se prestaron como instrumentos de Avevilla; y por último, el mismo autor de esta Babel política, mereció también algunos comentarios sabrosísimos de la opinión pública, que le pintaban ora frente al Retiro, curando su enfermedad en la tranquila superficie de sus aguas, ora haciendo solitarios en sus posesiones de la Mancha.

La circunstancia de ser festivo el día de ayer, dió mayor animación a los comentarios, que se desahucaban, unas veces sosegados y pacíficos, y otras airados y amenazadores, según el temperamento y lo más ó menos cerca que los sucesos tocaban a los contentados.

De la jornada del día; desprendióse un fenómeno digno de tenerse en cuenta: Aquí donde jamás la política hizo olvidar los respetos, y donde los ideales más encontrados convivían gracias a nuestro carácter noble y caballeroso, se ha producido tan repentino cambio, que solo con prudencia por parte de todos y reintegrando la justicia a su primitivo estado, se lograr que se borre esa huella profunda, que nos ha legado el gobierno Moret y se seque la mala semilla que sembró el agricultor manchego.

Maimon Mohatar

Maimon, el moro desorejado ha hecho un recorrido por algunas ciudades españolas, acompañado de un ilustrado capitán de infantería. Mohatar ha visto cosas que le han admirado, y está muy satisfecho de su tournee. A que no saben ustedes lo que más ha llamado la atención al moro amigo? El palacio de un aristócrata. Y no es según manifestación del propio Mohatar, el lujo de la casa, lo que le deslumbró, ni los cuadros los que despertaron su entusiasmo, lo que produjo al moro amigo una impresión imborrable, fué el medus vivendi de

la señora Marquesa. Y se comprende. Maimón había observado la vida de los españoles habitantes de Melilla y hasta en Málaga vió una casa de familia pudiente, pero era nuevo para él el aspecto de una casa en la que la señora se llama Marquesa, y en la que desde el portero de patillas tan grandes como su chistero, hasta el sifonador y pulcro ayuda de cámara, todos observan ciertas formas y tienen su parte en un ceremonial constante y convenido.

Maimón no pudo dejar de observar la majera del moro, con la Marquesa. En su fantástica imaginación de africano, veía a la mujer de su país unida con el barrilco formando yunta, ó durmiente en el corral a la intemperie. Mohatar tendría una duda horrible, ya que su religión la ofrece a la mujer como un objeto. Pues, y cuando viera que a la hija del aristócrata la llaman condeita y la llaman a la mesa al lado del padre?

El moro se quedaría perplejo, sus compatriotas y compañeros, no dicen jamás el número de hijas que tienen, solo se ocupan de los varones y aunque Maimón es más culto que todo eso, se comprende que le pareciera demasiado darle la preferencia a la hija.

No fué menos su admiración al oír hablar del coche de la señora Marquesa, del faena de la condeita y de su caballo para montura. Que pensaría Maimón acostumbrado a ver marchar al moro con las piernas cruzadas y fumando la pipa, caballero en su jaca, mientras las mujeres vienen detrás cargadas de bultos y los borricos marchan vacíos!

Decididamente, la mujer ha ganado mucho con la civilización y Maimón tenía razón para mostrarse sorprendido.

No deben quejarse las mujeres nuestras por muy mal que crean estar y sí que se lo pregunten al moro desorejado.

R. V.

CRÓNICA

LA MUJER

Alcejar la pluma en mi diestra para ocuparme de la mujer, quisiera tener una imaginación portentosa, para que las ideas obedecieran a lo que siente el corazón. Decir mujer y decir amor, sentimien-

to, abnegación, bondad y sacrificio, todo es una cosa.

No puede explicarme; que haya quien tome a la mujer como cosa material únicamente, como bestia de carga obligada a aguantar la pesadumbre inmensa de los que obran impulsados por groseros convencionales.

A la mujer hay que tratarla con delicadeza, porque es delicado nacido y para cumplir altísimas misiones, que son base del orden que preside en la mayoría de los actos que tiene que cumplir la humanidad.

Fijemos en la mujer y examinad bien todos los aspectos de su vida.

Es niña y alegre con su preverencia todos los sitios donde la encuentra. La mujer niña tiene un encanto especial, el don maravilloso de la ingenuidad, la pureza de los angelitos. Su mirada es un reflejo de célicos encantos; la serenidad de su rostro en la vida manifiesta el don de una tranquilidad excepcional en un alma que alienta ajena a todas las miserias y a todos los dolores. Su sonrisa mejor dicho, risa franca, estrepitosa, cargada de cadencias argentinas, es una ría que sonora en vuestros oídos como un campanilleo que os despertará del fatídico morosmo de unas horas angustiosas, que son todas las horas de nuestro mísero vivir. La ría de una niña es la alegría que pesa, la esperanza que resurge, el heraldo del amor...

La criadilla se ha trocado en mariposa. La niña ha despertado al día nuevo de la pubertad. Plena juventud; mayores, encantos. Oriente os causó alegría. Mariposa despierta en vuestros ojos el amor. Y ahora veis en sus ojos todo un mundo de ensueños y de venturas. Es el momento en que la mujer comienza a pensar y sentir hondo.

Si sola postas ella os inspira la creación de vuestras estrofas; si sois pintores trasladáis al lienzo el artístico conjunto de sus facciones; si sois músicos, en ella pensáis para combinar en el pentagrama sublimos melodías. Y sentís ganas de luchar, de ser grandes, de ser fuertes, para arrojar a las plantas de ella, el laurel conquistado en nuevos triunfos.

Un paso más. Ved a la mujer reina del hogar. Es la fase más grandiosa de su existencia. Cumple la misión más grande de todas las que le están encomendadas; la de madre. ¿Como describir con palabras apropiadas y que la expresen en toda su intensidad el amor de una madre? ¿Como narrar la tutela que

ejerce la mujer en el hogar? Su misión es santa, educadora, moral y de paz. La mujer en el hogar es la base de toda civilización y de toda cultura.

Además, la mujer, en ocasiones, se ha elevado tanto como el hombre. Abrid las páginas de la historia. Allí encontrareis nombres de mujeres que han sido heroínas, mártires, sabias, y de una voluntad incontrastable, poderosa...

¿Quién mata a la mujer? ¿Quién la maltrata, la desprecia ó la insulta? ¿Quién no tenga corazón.

El cronista traza hoy estas líneas en honor de la mujer, líneas que no pudiendo ser una filigrana de estilo por su voluntad serían una guirnalda de flores, para ceñirlas a las sienes de la mujer que niña oya profunde alegría, que joven nos hace amar, y madre, es el resumen de todas las alegrías, de todos los amores y la voluntad que nos guía para caminar por la árdua senda de la vida.

FRANCISCO SASTRE MORENO

LOS IDIOTAS

He tenido ocasión de tropezarme con uno de esos pobres seres que tienen tendido un velo sobre su inteligencia y que el funcionamiento de su cerebro es tan pereoso que no da ocasión a que pueda la idea vestirse ni por la palabra ni por la pluma.

Esos seres dotados de las mismas condiciones que los demás son felices, y son felices no por otra cosa sino por que su discernimiento no les da ocasión a estudiar las miserias de esta vida, vida tan miserable como las pasiones que en ella se desenvuelven.

El idiota por regla general lo vemos sonriente; es a modo de los niños que no comprenden aquello que en su derredor pasa.

Rien porque se creen que los que frente a él se encuentran son los que han de hacerle un mimo, como si fuera la madre cariñosa que llega a la cuna a darle un beso en la boca y arrullarle el sueño.

Pobres de los seres que tienen las facultades mentales tan ocultas que no pueden discernir ni darse cuenta de lo que junto a ellos pasa.

La inteligencia es el don que el hombre se le concedió para que fuera el ser más superior de cuanto se ha creado; por ello hácese de los indi-

viduos lo más grande que existe en la tierra.

El idiota sigue su camino, siempre sonriente, como si nada ocurriera a su lado. Era uno de esos seres que marchan por el mundo sin saber a donde van ni lo que son.

Iba dando saltos, saltos de el que hace reír a la gente, como el idiota y el que hace reír al público en un Circo no tuviera su alma donde reconcentrar sus amores y un corazón para sentir todos los sentimientos de la vida.

Los idiotas son burbujas que aparecen en el mundo y que luego desaparecen en el mar lamenado donde las pasiones desaparecen de forma tal que se convierten en la nada.

Los idiotas se llaman... la corte de los inocentes.

FRANCISCO CAMPOY

Nota sangrienta

Tiempo hacía que aquella racha de crímenes, por la que nuestra población ha adquirido triste celebridad, pareciera calmada y los espíritus enfrenados de tre de la sensatez y la cordura.

Es menoscuerdo de la vida, tanto propia como ajena, que distingo a la masa popular y esa peñitosa costumbre de disminuir todo hasta lo más insignificante, por miedo de las armas ha de ser las insuertes a infinidad de familias, y ha contribuido a esa sangrienta leyenda, que se ha formado sobre el buen nombre de Murcia.

Esto es que la represión del uso de armas, las leyes que regulan el funcionamiento de las tabernas y otras muchas causas impiden la propagación de crímenes; pero su génesis está en la educación, en el ambiente con que en la escuela y en la familia se mira lo que se refiere a la vida del prójimo, y en la realidad del castigo de esos crímenes, que los sabemos por qué; pero, por sero es muy sensible, el tribunal del juicio tiene para ellos una desigualdad inexplicable.

Lease la estadística y ella hablará por nosotros del modo más elocuente.

El crimen reciente del partido de Aljucer y el ocurrido en la tarde del sábado en el camino de Algezares, han producido la misma alarma en la opinión, temerosa siempre de que se den esas repeticiones de

FOLLETON DE EL TIEMPO (4)

INFORME

Sobre los procedimientos de fumigación empleados en el Estado de California para combatir los parásitos del naranjo y limonero

PRESENTADO POR

Mr. L. O. Howard

A principios de Julio de 1907 recibí Mr. Wagon la orden de hacer una información sobre el empleo del ácido clanhídrico para combatir los parásitos del limonero y naranjo en California. Recibiendo a órdenes recibidas de Mr. Mariatt, Jefe del Centro Entomológico del Departamento Central de Agricultura de los Estados Unidos, desde todo el mes de Julio y tres meses más ocupado en trabajos de campo para hacer un detenido estudio sobre este cultivo en la California del Sur, la situación de las diferentes plagas que lo atacaban, los métodos que se empleaban para combatirlos y el estado del procedimiento de fumigación empleado en los varios distritos. Durante este tiempo fueron visitadas

una por una todas las zonas productoras de este fruto, estudiando detenidamente sus condiciones locales.

En este trabajo, fué el autor poderosamente auxiliado por todos los propietarios y delegados de Agricultura de aquella región, quienes le facilitaron cuantos medios necesitó para poder llegar a estar en condiciones de hacer el importante estudio que se le había encargado.

Para desahucarme de dar las gracias a todas las personalidades y entidades que le prestaron el eficiente auxilio, indicando los esfuerzos por todos hechos para llegar al estado de prosperidad en que aquella riquísima zona se encontraba.

No seguiré al autor al describir la hermosura de aquellas plantaciones ni en la descripción de las plagas que estudia, pues nada tenemos que envidiar a aquellas en esta privilegiada zona, y en cuanto a éstas, todos los agricultores la conocemos por desgracia; y su modo de ser y sus caracteres nos han sido ya dados a conocer por el inteligente Director de esta Granja experimental de Mr. Marti y demás señores Ingenieros pertenecientes al Servicio agronómico de esta provincia, que tantos desvelos han dedicado a este asunto. Y digo la traducción de los métodos empleados para combatir los parásitos del naranjo y limonero.

Métodos empleados para la destrucción de los varios parásitos en los naranjos. Los métodos hasta hoy empleados para ello han sido, fumigaciones, pulverizaciones y el em-

pleo de insecticidas apropiados al objeto. Este último asunto, se lo trata en este folleto, por considerarlo de bastante importancia para hacer de él un estudio especial y no ser aun completamente del dominio de la práctica.

Pulverizaciones por medio de los polvos azules han sido también empleadas para combatir el piojo rojo y otras plagas.

Pulverizaciones con varios derivados de aceites pesados le han sido por bastante tiempo, y a un momento dado, muy extensamente para combatir los parásitos de estos árboles.

Las experiencias hechas con los insecticidas allí citados, según Mr. Wagon, no han dado resultados completamente satisfactorios.

Hoy las pulverizaciones con los derivados de aceites pesados se emplean sólo allí para jardines y pequeños naranjales, habiendo sido sustituidas por el empleo de las fumigaciones de ácido clanhídrico.

Nada, según al autor, es mejor prueba de la superioridad de este último procedimiento sobre las pulverizaciones con derivados de aceites pesados, que el hecho de que casi todos los grandes productores le han vuelto a adoptar después de que en un principio fué desechado por las dificultades de su empleo, y los informes de los Comisionados oficiales de los departamentos de Agricultura, que preferentemente recomiendan este sistema.

Fumigación

La fumigación con ácido clanhídrico, fué apli-

cada por primera vez en California por Mr. G. Quillet en 1886, para combatir estos parásitos.

Desde aquel momento ha ido extendiéndose su empleo por todas las regiones donde se cultivan estos frutos, hasta que hoy se va ya considerando como mejor remedio para combatir esta plaga.

Los aparatos empleados en un principio eran complicados y costosos, haciendo resultar la operación sumamente cara.

A medida que su aplicación se ha ido extendiendo han ido mejorando los métodos para su empleo hasta llegar al hoy adoptado de ser tan simple y barato.

Tiendas para la fumigación

Pabellones de lona

Los materiales que se recomiendan especialmente, y ahora se emplean generalmente en California meridional para pabellones de fumigación, son de dril especial de 6 y media onzas (1) y lona especial de ejército, de 8 onzas, aunque algunas veces se emplea lona especial de ejército de 10 onzas, para pabellones muy grandes. El dril especial de 6 y media onzas está hecho de hilos sencillos con mucha torsión y tejido muy tupido.

Es ligero, fuerte y flexible. La lona especial de

(1) Onza inglesa. 28 gramos.

fuentes, en cuanto comienza la...

A no ir el desgraciado Andrés...

Los dos hermanos, que habían...

El desgraciado Andrés quedó...

De suerte que, mientras el señor...

El Sr. Más de Béjar, dijo que...

El Sr. Díez y Sanz de Revenga...

gror hizo su presentación al Di...

La actitud de Montero

Entre las cosas realmente prof...

«Cosa curiosa» se han visto...

Y es bueno que la opinión púb...

Todo el mundo sabe que el se...

De suerte que, mientras el se...

Consecuencias nada favorables...

El ilustre ex presidente del Se...

Reconocemos que prestó servi...

Y por eso, es lamentable que...

aparte á híz política propia, y...

Todas esas intrigas durarán...

Y no se creen los prohombres...

En Palacio están hartos de vie...

Sigue el nuevo gobernador re...

Hoy han estado: El Juez de in...

El Sr. Díez hizo la presentac...

Después ofreció al Goberna...

El señor Gobernador agradece...

El Sr. Más de Béjar, dijo que...

El Sr. Díez y Sanz de Revenga...

Las recientes declaraciones de...

Las informaciones de un peri...

Hablando de eso uno de los q...

Como uno de los que le oían...

Seguidamente alguien signific...

Como había circulado el rumor...

El señor Gobernador agradece...

En Vitoria se ha celebrado un...

La nota simpática del mitin...

Alguno de estos estuvo atina...

mas que se plantean con la sub...

En el acto reinó el mayor ó...

¿Están divididos? (Por telégrafo).

Siguen comentándose las de...

Por la noche, conforme se hizo...

Unos decían, que no habiend...

Los que oyeron á unos y á...

Canalejas y Garcia Prieto (Por telégrafo).

En la Presidencia han tenido...

Según nos ha dicho Garcia P...

COBIAN Y CANALEJAS (Por telégrafo).

Al poco de salir de la Presid...

En Vitoria se ha celebrado un...

En Vitoria se ha celebrado un...

Canalejas y los periodistas (Por telégrafo).

En la Presidencia, Canalejas...

Los periodistas insistieron...

Para este día se publicó notic...

«Llevo—hijo—á la firma, de...

Presentación del agresor...

Presentación del agresor...

Los comentarios políticos...

Los comentarios políticos...

Contra las escuelas laicas...

Contra las escuelas laicas...

El entierro de Cerezo...

El entierro de Cerezo...

Carta madrileña...

Carta madrileña...

La autopsia...

La autopsia...

Medios de operar...

el decreto de disolución a su disposición. Me parece que con esto no cabe dudar de parte de quien estará el triunfo.

Y lo gracioso en este caso es que Canalejas, el terrible Canalejas por su radicalismo y por su política avanzada, es mirado con simpatía por los elementos de orden y por los que se ha dado a llamar clericales; mientras el trust con sus inseparables los republicanos y socialistas combaten a Canalejas y desean su caída.

¿Qué habrá pasado para llegar a este estado de cosas? Si Canalejas triunfa de todas estas marrullerías de la política, que tanto prestigian al partido liberal y que tanto daño producen a la nación, Moret había dejado de pertenecer al mundo político de los vivos y con él morirá aquella incomprensible unión con los enemigos del régimen, que con el anterior ministerio consideraban el poder como cosa propia. Además la derrota del trust es manifiesta.

Esto es en síntesis la esencia de cuanto se habla en todos los sitios donde se reúnen tres personas. Y como me he entendido de demasiado en la cuestión política, apenas si me queda tiempo para hablar de Salomé.

Salomé, la tan cacareada ópera de Strauss, apesar de lo que digan los periódicos, ha corrido aquí la misma suerte que en Barcelona. Es música demasiado dura para nosotros. Con Wagner ya vamos transigiendo, pero el amigo Strauss se ha traído una partitura con Salomé que excluyendo a media docena que lo entienden de veras y a un par de docenas que dicen que lo entienden por dárseles de inteligentes, a los demás que presenciamos el estreno, nos pareció un latro enorme, y Dios me perdone si digo alguna herejía.

En los demás teatros sigue sin aparecer la obra redentora.

ENE.
Madrid 19 Febrero de 1910.

Boletín Religioso

FEBRERO 1910;
LUNES XXI
San Maximino y San Felix obispos y San Severiano.—I. P.—Ayuno.

CULTOS
En Capuchinas.—El solemne novenario al Santísimo Cristo de la Salud, se hace a las cuatro de la tarde.
En la Merced.—Solemne novenario a Nuestro Padre Jesús Nazareno; se hace al toque de oraciones, predicando el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente.
También se hará por la mañana en las misas de ocho y de doce.
Estos cultos se aplican en sufragio de los consortes don Juan Antonio Martínez Medrano y doña María López Obesuelo y de su hijo don Juan Antonio.

VELA Y ALUMBRADO
Día 21.—En San Pedro por don Francisco Bernal Pina y demás difuntos.
Día 22.—En la Merced por don José María Echevarría y Artola.

Congresillo

—¿Que tal la gira de ayer?
—Deliciosa.
—Día espléndido,
—Con todo el sol que se merecían aquellas muchachas que lievaron con su hermosura la mayor animación a la fiesta.
—¿Mucha gente?
—La mayoría de la compañía.
—¿Dónde fué la gira?
—En la magnífica posesión que

los marqueses de Peñacerrada tienen en Espirardo.

—Es un sitio delicioso.
—Una a esto a amabilidad de los marqueses y el buen gusto que ponen en todo y comprenden las que por esta parte los invitados salieron encantados.

—¿Comerías bien?
—Magníficamente. La dirección de la comida estuvo a cargo de Encarnación Spottorno. Con esto, está hecho el elogio —Sobradamente.
—Se cantó, se bailó y hasta se hizo un cotillón campestre.

—Nada, un día delicioso.
—Que se terminó mucho antes que quisiéramos desearlo.
—¿Quiénes fueron?
—De muchachas, María Martínez Lumbreras, Carlota Martínez, María Manzanera, Trini Pastu, Pilar Bercero, María y Mercedes Servet Clemencin, Carmen Urdanua, Manolita y Teresa Icabalceta, María Servet, Pepita López Aurora Moreno, Beatriz Asensio, Eloisa Gascón, Elena Virgili, María Rodríguez, María Selgas, María de la Peña y la señorita de Sanjurjo.

—Un grupo delicioso.
—También estaban las señoras de Servet (D. J.) Martínez Lumbreras, Reverte, Martínez López (D. V.), marquesa de Peñacerrada, Bercero, Aguilar, Barnuevo, Urdanua, viuda de Icabalceta, Romero, Moreno, Asensio, Gascón, Virgili y Selgas.
—De hombres....
—Toda la compañía. De esos no hay que hablar, no faltó uno.

—¿Hubo brindis?
—Al final de la comida, haciendo votos en versos más o menos auténticos, por la prosperidad de la compañía y porque sigan los éxitos.
—¿Qué damos en que la compañía no se deshace ¿verdad?
—Tenlo por seguro.
—¿Hubo algo más?
—Carreras de caballos, coros de Cadix y la exhibición de un magnífico mono amestrado.
A la caída de la tarde se verificó solemnemente el acto de reparar los diplomas que como recuerdo se regala a los artistas la Junta del Hospital.

—¿Con gran ceremonia?
—Y a lo creo. Los repartía la señora de Servet y cada artista recogía su diploma y una ovación.
—¿Hubo discurso?
—García Morán, se encargó de soñarnos la reprensión de uno en verso que hizo mucha gracia.

—¿Verdaderamente pasarías un día hermoso.
—Como que la repetiremos en cuanto se dé otra función.
—¿Pero hay otra?
—A juzgar por lo que dicen los diplomas, si Van encabazados con el título de "Primera fiesta de la Caridad". Por lo visto nuestros empresarios piensan abrir un abono.
—A mi me parece muy bien.
—Y a la compañía le mismo.
—¿Luego esto no se acabó?
—Ten por seguro que no.

VERTEZ.

Asesinato en Librilla

La guardia civil de Librilla comunica noticias referentes al crimen cometido en aquella villa y del cual ha resultado víctima Mariana Hernández.
Robustecen la información de la guardia civil las noticias particulares recibidas.
Según todos los datos, el día 12 del actual, apareció muerta en la Rambla de Belón de aquel término, la indicada Mariana Hernández.
Puesto el hecho en conocimiento

de la autoridad judicial, ésta acudió al lugar donde el crimen se había cometido, ordenando el levantamiento del cadáver.

De la autopsia practicada a la Mariana Hernández, resultó que los criminales abusaron bárbaramente de ella y después de esto la asesinaron.

La benemérita ha trabajado activamente para el esclarecimiento de este ignominioso hecho, logrando detener a Ginés Tolosa Sánchez, Pablo Álvarez Herrán y Francisco Asensio Pascual, que han quedado detenidos a disposición de la autoridad judicial, después de confesar su delito.

Noticias locales

Ha dejado de pertenecer a esta Redacción, nuestro compañero don Francisco Sastre Moreno.

Una desgracia

Habiéndose en el P. V. una caída de una caída produciéndose la muerte, la hermana de Ciudad encerrada de la botica del Hospital, Sr. María.

Noticias locales

Ha dejado de pertenecer a esta Redacción, nuestro compañero don Francisco Sastre Moreno.

Una desgracia

Habiéndose en el P. V. una caída de una caída produciéndose la muerte, la hermana de Ciudad encerrada de la botica del Hospital, Sr. María.

Noticias locales

Ha dejado de pertenecer a esta Redacción, nuestro compañero don Francisco Sastre Moreno.

Una desgracia

Habiéndose en el P. V. una caída de una caída produciéndose la muerte, la hermana de Ciudad encerrada de la botica del Hospital, Sr. María.

Noticias locales

Ha dejado de pertenecer a esta Redacción, nuestro compañero don Francisco Sastre Moreno.

Una desgracia

Habiéndose en el P. V. una caída de una caída produciéndose la muerte, la hermana de Ciudad encerrada de la botica del Hospital, Sr. María.

Noticias locales

Ha dejado de pertenecer a esta Redacción, nuestro compañero don Francisco Sastre Moreno.

Una desgracia

Habiéndose en el P. V. una caída de una caída produciéndose la muerte, la hermana de Ciudad encerrada de la botica del Hospital, Sr. María.

Noticias locales

Ha dejado de pertenecer a esta Redacción, nuestro compañero don Francisco Sastre Moreno.

Una desgracia

Habiéndose en el P. V. una caída de una caída produciéndose la muerte, la hermana de Ciudad encerrada de la botica del Hospital, Sr. María.

Noticias locales

Ha dejado de pertenecer a esta Redacción, nuestro compañero don Francisco Sastre Moreno.

Si las mujeres manda

Esto es, que entre Fuensanta Castillo y Encarnación Guillén, surgió una disputa por cuestiones que el secreto del sumario nos ha impedido saber. Pero fuere lo que fuere, la solución que a los argumentos de buena fe dieron, fué proponer una discusión, que la de Tralagar y el choque de Halley con la tierra había de quedarse en mangas de camisa.

El quite lo hicieron con mucha oportunidad dos vigilantes, que llevaron a las dos discutidoras a la corrección para que se les apaciguaran los ánimos.

Una de ellas, la Fuensanta Castillo, sufrió el desperfecto de un mechón de pelo que la desapareció y la chaqueta y toquilla rota.

Espectáculos

Teatro Romea

Ayer se celebró en el Teatro Romea la función anunciada. Por la tarde se puso en escena "Partida disuelta", el estreno de "Me caso" y "El padrón municipal" donde los artistas que tomaron parte, como el autor de "Me caso" cosecharon abundantes aplausos.

En la función de la noche se estrenó el drama en siete actos de nuestro compañero en la prensa don Ramón Blanco, titulado "El castigo del malvado", que obtuvo el beneplácito de la concurrencia y que dió motivo a que el público llamara diferentes veces al autor a escena.

Cines

Como día de fiesta los cines se han visto muy concurridos. El público ha acudido a ellos y ha aplaudido a todos los artistas. Los dueños del Luminoso y del Cines Oriental habrán visto que el público murciano acude a estos espectáculos cuando se le dá cosa buena.

Las fiestas de Abril

Ayer por la tarde se reunieron en el Ayuntamiento y bajo la presidencia del alcalde accidental, los señores que componen la comisión organizadora de las fiestas de Abril.

Después de alguna discusión, se pizmo que el Casino había de decidir en Junta general si acababa o no la "Sardinas"; esto es lo que más le interesó al Sr. Gavito como representante de aquella Sociedad.

El Sr. Davío hizo constar que no había intervenido para nada en la aceptación por parte del señor Mateos, del título de Pez Grande, y ofreció su apoyo personal para la realización de las fiestas.

El Sr. Biaya recordó que un alcalde, D. Gaspar de la Peña, se hizo cargo de los festejos y excitó el actual para que imite aquel ejemplo y si hay dificultades haga frente a ellas como buen alcalde y buen murciano.

El Sr. Soler, como alcalde accidental, dice estar dispuesto a hacer frente a las fiestas, exceptuando la corrida de toros.

Hacen uso de la palabra otros señores, y por fin, D. Diego Fontes opina que todos están tocando el violón. Declara que si el alcalde con el Pez Grande señor Mateos se echan a la calle a postular, habrá fiestas, porque él, el Sr. Fontes, abonará de su bolsillo lo que falte para el Entierro.

Estas palabras son acogidas con grandes aplausos.

Además añade que el Sr. Palazón y él, se comprometen a ser empujados de las corridas de toros; emitirán acciones por 50 pesetas, y advierte que no admitirán tutela de nadie y que sólo aceptarán un secretario, si lo necesitan.

La demostración de júbilo y la aceptación que han tenido las palabras del Sr. Fontes, han sido unánimes.

Gracias a los señores Palazón y Fontes habrá fiestas, porque el pueblo debilitaran los toros y estos señores se atreven valientemente con ellos.

A la mañana del Sr. Fontes pro

metió el alcalde la subvención que en años anteriores se dió por el Ayuntamiento.

Allí mismo empezaron a suscribirse los señores.

Murcia tiene que agradecer a Sr. Fontes que sus fiestas de Abril sigan como hasta ahora llamando la atención de propios y extraños. Nuestro aplauso más sincero a los señores Palazón y Fontes.

Seguidamente se nombró la siguiente comisión petitoria para el Entierro de la Sardina:

D. Teodoro Dálio, D. José Antonio Soler, D. José Salvat, D. Juan Rivera, D. Emilio Lacarcel, D. José Baeza, D. Ramón G. Agosto, don José María Valcarcel, D. Enrique Carmona, D. José María Palazón, D. Severo Pérez, D. Tomás Palazón, D. Diego Fontes, D. José B. ve, D. José Trinchant, D. José María Márquez, D. Antonio García García, D. Francisco Más, D. Antonio García Pastor, D. Luciano García Pastor, don José Cremader, don Anselmo Lorenzo, y todos los que en años anteriores han pertenecido a esta Junta.

La brigada de Húsares

(Por telégrafo)

20.—A las 11'40 n.
Por el ministerio de la Guerra se han circulado órdenes a Melilla para que en cuanto amaine el temporal se repatrie la brigada de Húsares.

Será transportada a Málaga a bordo del «Puerto Rico».

Después de llegar a Madrid, marchará a Alcalá donde está la guarnición.

Los reyes en Sevilla

(Por telégrafo.)

20.—A las 11'15 n.
Se han recibido noticias relacionadas con la estancia de los reyes en Sevilla.

Don Alfonso y doña Victoria oyeron misa, dando después un paseo a pie y siendo objeto de manifestaciones de simpatía por parte del pueblo.

Por la tarde asistió el rey al tiro de pichón, y también fué objeto de las mismas demostraciones de simpatía.

Comisión de Fernando Poo

(POR TELÉGRAFO)

20.—A las 11'15 n.
Una comisión de Fernando Poo ha visitado al Subsecretario de Gobernación interesándose en favor de las aspiraciones de aquella posesión española.

El señor Fernández Latorre prometió tener presentes las demandas que se le hacían.

La comisión salió muy satisfecha.

LERROUX

(Por telégrafo)

20.—A las 11'15 n.
Dícen de Barcelona que Lerroux estuvo en la Cárcel Modelo visitando a los presos.

Mañana marcha con dirección a Valencia y Madrid.

CONFERENCIAS

(Por telégrafo)

20.—A las 11'15 n.

A última hora de la tarde celebró de Barcelona con el presidente del Consejo de ministros el ministro de la Guerra señor Asnar.

También celebraron conferencias con el señor Canalejas los ministros de Instrucción Pública, Fomento y Marina.

A la mañana del Sr. Fontes pro

Construcción de cuarteles

(Por telégrafo)

20.—A las 11'15 n.

En el ministerio de la Guerra se han reunido Merino y Cobian tratando de la construcción de cuarteles.

Acordaron llevar con rapidez el asunto, dejando planteada la forma en que habrán de llevarse a la práctica.

La cuestión política

(Por telégrafo)

Carta de Montero

20.—A las 11'15 n.

A pesar de ser día festivo la animación en los centros políticos ha sido extraordinaria.

Se habla de que las gestiones hechas por el señor Montero Ríos habían sido un fracaso.

Estos rumores tuvieron después confirmación oficial.

Hablóse detenidamente de la publicación que iba a hacer Montero Ríos de los trabajos realizados por la unión de todos los liberales y de fracaso que había tenido en estas gestiones.

Lo que de este tan importante asunto se creen enterados auguran que el documento del señor Montero, es una carta que dirigida al señor Moret en la cual hará relato detallado de todas sus gestiones.

Después de estas noticias se ha dicho que esta noche ha entregado Montero la carta a Gasset y Pérez Caballero como individuos del comité que confió al mismo una delicada gestión.

Revuelo

El anuncio de la carta que Montero dirige a Moret ha producido gran revuelo en los centros políticos.

Los comentarios que de esto se hacían eran muy sabrosos.

Dimisiones

Han presentado la dimisión de su cargo el presidente del Consejo de estado y el director de Agricultura.

Habla Canalejas

El presidente del Consejo de ministros ha sido interrogado sobre lo que pensaba hacer con respecto a estos casos.

El señor Canalejas ha contestado que admitirá cuantas dimisiones se presenten.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

21.—A las 3 15 n.

La cuestión del día la ha constituido las declaraciones hechas ayer por Montero sobre las negociaciones que había hecho para unir a las huestes liberales.

Sobre este particular han sido muchos los comentarios que se han hecho.

Hablase mucho de las declaraciones que el «Times» atribuye al ex presidente señor Moret.

Interrogado sobre este particular el señor Montero Ríos, este no ha manifestado a los periodistas que la información publicada por el indicado periódico no es verdadera.

Se indica para director general de Agricultura a don Texifonte G. llo.

Se ha celebrado el mitin anunciado por la juventud socialista. Hablaron en él varias mujeres.

Celebróse mitin católico en Valencia protestar Eusebias laicas. Asistieron 10.000 personas.

Se combatió al Gobierno. Contrarios quisieron hacer una manifestación. Policía disolvió grupos.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO-----Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Véanse catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina de comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.

Uso siempre seguro.—La más económica. Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc

DEPOSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Almacén y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Jesús Albaladejo

CENTRO DE SUSCRIPCIONES Y ENCUADERNACIONES Ventas al plazo y al contado Vizconde, 3, Murcia

La Alicantina

Gran sombrereria de Vicente Ferrer Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero. 1a—Libertad,—1a Masarrón

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcción de piedra artificial y cemento armado

— ALMACÉN DE CEMENTOS —

y demás materiales de construcción

JUAN BELTRÁN

Plaza de González-Conde, núm. 1. MURCIA

Brugarolas y Compañía Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS y demás materiales de construcción Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los huéspedes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se elige. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Se hacen viajes semanales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Gijón, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á saber: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 4 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro semanas, á saber: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á Manila hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por ascensor para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Gijón el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Gijón y Santander. Se admite pasaje y carga para Gijón y Santander. Servicio mensual en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 22, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Gijón el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 16 de Málaga, y de Cádiz el 18 de cada mes. Regreso para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lápaz, Colon de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabana, Caracas, Puerto Cabello y Guaymas, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con travesía de Habana. Continúa por el ferrocarril de Venezuela con las compañías de navegación del Pacífico, para cargar y pasar al punto y carga con billetes y pasajes directos.

Se admiten cargas para Maracaibo y Coro con travesía en Guaymas y para Guaymas, Carapán y Valencia con travesía en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el 5, de Málaga el 8 y de Gijón el 10, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; prosiguiendo el viaje por regreso desde Buenos Aires el día 17 de Montevideo el 2.º, directamente para Montevideo, Gijón, Barcelona y accidentalmente Génova. Suplementación por travesía en Cádiz con los puertos de Cádiz y Puerto de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tangier, Casablanca, Málaga, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con regreso á Santa Cruz de Tenerife, para supeditar al viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 28 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz, Luces, Málaga y Tánger para Tánger, con orientación á los puertos de Algeciras, Gibraltar, etc.

Salidas de Tánger: Málaga, Jaen y Sábados para Cádiz.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía les proporciona un cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios especiales por contratos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La carga puede seguir las mercancías en sus buques.

SE VIO EN FERIA DE MADRID en los folios de exportación.—La compañía hace rebajas de 20 por 100 á los buques de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La acción que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar las mercancías que la sean entregadas y de la colocación de los artículos que haya venta en el extranjero, desde los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jáconas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para apogamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Misture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena

BAZAR MURCIANO

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio á las estaciones de Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y puertos internacionales, combisados para Orense, Calatayud, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencia

- En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 6.
- En Málaga: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.
- En Cravillana: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.
- En Almería: D. Pascual Sevón, Plaza 2.
- En Almería: D. Francisco Hueso, Príncipe 3.
- En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarte 14.
- En Torrevieja: D. Antonio García, Rodes 15.
- En Calles: D. José Belmonte, calle de Abajo, 8.
- En Calles: D. Mariano Huertas, Recamara 5.
- En Mérida: D. Pascual Martínez, Sociedad 12.
- En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.
- En Valencia: Sr. Omeza, calle del Lebe 3.
- En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
- En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosa, Atocha 116.
- Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General
de
Industria y Comercio
VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Gijón y Lugo

Gran Premio: Exposición Universal de 1904

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PROYECTO QUÍMICO

Investigación.—Método de sosa—Sales de potasa—Método de amoníaco—Método de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico—Acido sulfúrico oxidado—Acido nítrico—Acido clorhídrico

Atajos para todos los cultivos y adobados á todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SE VIO EN FERIA DE MADRID en los folios de exportación.—La compañía hace rebajas de 20 por 100 á los buques de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La acción que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar las mercancías que la sean entregadas y de la colocación de los artículos que haya venta en el extranjero, desde los exportadores.

EXAMEN Sr. D. Luis Grandeau

Actas importantes. Pedid á la Sociedad la Plata pedida especial para hacer las muestras de los terrenos, y remitir éstas con suscripciones para su análisis. No compréis sus coberturas antes de hacerlas escritas.

RECOMENDACIONES A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 240.

Dirección telegráfica y telefónica: QUÍMICO.— MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstrucción de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebajado precios.